

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:		Felnéltszerkesztő:		Főmunkatárs:		Magánhirdetések legutányosabban, árszabály szerint.	
Egész évre	4 ft	Fehér János.	Révész Lajos.	Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 ft. ezentúl minden megkezdett szög szónál 50 kerral több.		Lapunk számára hirdetőket elfogad a Hentes ügyvédek és a Magyar Távir. Iroda' hirdetői irodája Budapest, Gránátos-utca 1. szám.	
Fél évre	2 ft	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.		A lap szemléi részét illető közlemények a szerkesztőségbe, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.			
Negyed évre	1 ft						

A vármegye.

Pusztaszeren szép és magasztos ünnep zajlott le ismét. A millennium egyik legszebb, legmagasztosabb és tanulságos ünnepe volt a pusztaszeri gyülekezés.

Azt hittük eddig, hogy a magyar nem tud ünnepelni. Napjaink, éveink simán, fenakadás nélkül folytak le az idők végtelen tengerébe és nem tartóztatta fel az idők gyors, esemény nélküli rohanását semmi magasztos ünnep, nemzeti örömnapp, feljegyzésre méltó momentum. És azt hittük már, hogy ez a nemzet csak szenvedni tud, de örülni, de ünnepelni nem. Mert akkor is, mikor haladásának rohamosságát, fejlődésének lendültségét, államiságának egység-bítését nyugodt örömmel ünnepelhetné, a mult szomorú és viszontagságos napjaira gondol, ebből merít következtetést és alkot képet a jövő napjainak milyenségére nézve és ez a következtetés, ez a kép nem engedte, hogy gondatlanul ünnepelhesen a magyar és mert nem igen volt ünnepünk, mar azt hittük és azt hitték, hogy nem is tudunk s elfelejtettünk ünnepelni és örülni.

De ezeréves létünk közelgő jubileuma mégis felébresztette egész valónkban a közérzületet és az önmegbecsülést. Büszkékké lettünk ezeréves multunkra és e hosszú mult méltó hagyományaira és nem sivatgottunk, nem sivarkodtunk többé e szép mult szomorú és gyászos napjain, hanem a bizodalmat merítettük belőle, hogy csakugyan megbűnhödtük multunkkal a jövendőt és ez a jövendő csak szép, tartósan szép lehet.

Mert így gondolkodtunk, azért tudtunk ünnepelni a szép jelen bekenapjain, látva előrehaladásunkat, fejlődöttségünket, izmosodásunkat, gazdagodásunkat a jólét általánosodását, emelkedett bennünk a közérzület és a hazafiság, büszkéknékné, boldogokkné és erőseknek éreztük magunkat és hogy valóban ezek vagyunk, ki akartuk mutatni a világ és önmagunk előtt. S ünnepeinkkel mutattuk ki.

Ismét ünnepelni és örülni tudott a magyar. Mikor is ünnepeltünk utoljára? Három évtized

előtt. A kiegyezés és a koronázás nagy napjai voltak utolsó örömnappjai e nemzetnek. De ez örömnappokra is beszóltak a nem régmúlt idők rémes emlékei.

Most szebb emlékek között ünnepeltünk. A koronázás és kiegyezés örömnappjai is emlékek lettek, boldog emlékek, melyekre szívesen gondol a magyar, hisz jóra, békére, előrehaladásra vezettek és a dinasztia meg a nemzet közé nem férközték egy percre sem azóta a disszonancia.

És ezért tudtunk oly igazán, oly szívből ünnepelni. Ezért volt oly igazi ünnep az ezred-éves kiállítás megnyitása, a hódolópályorólással egybekötött egysétes országgyűlés és ezért volt oly igazi, magasztos és tanulságos ünnep a pusztaszeri szoborleleplezés.

A mely nemzet hálás multja nagyjai iránt, a mely nemzet nem felejtí multját és megbecsüli történetét, mely a népek legigazabb mestere, — az a nemzet nem tarthat a jövő nehézségeitől, a megbecsült mult ingathatalanná teszi az átküzdési jövővel szemben.

Pusztaszeri ünnepünkkel pedig azt mutattuk ki és bizonyítottuk be, hogy ez a nemzet becsüli multját és annyira becsüli, hogy az ezerév előtti nagy történelmi tényt a mai korszakba is illekné és helyesnek találja, még pedig annyira, hogy azt etánozta most, ezer év után.

Avagy nem-e most is sátrakban, isten szabad ege alatt tanácskozott a magyar és hozott egy megye törvényhozó testülete határozatokat?

Oh nem a honfoglaló Árpád herosi alakjának szoborba öntése és e szobor alapkövetélenékné ünnepe és ténye adja meg a pusztaszeri ünnep felejtethetlenségét és magasztóságát.

A sátorban tartott mise, a sátorban tartott megyei törvényes közgyűlés, ez adja meg az ünnep közjogi jelentőségét.

S mit jelentett ez a közgyűlés? Jelentette, hogy a vármegye, ez az intézmény alkotmányunk egy szerves része, mely ép úgy ezeréves és ezért ép úgy tisztelendő, mint féltve őrzött alkotmányunk.

Igen, a vármegyét tisztelni kell. A vármegyét az ő intézményeivel, alapjaival, ősidóságával, hagyományával tisztelni kell a magyarnak. A vármegyék voltak mindenkor a közérzület és a hazafiság legigazabb terjesztői, apóli és tolmácsolói; a vármegyék voltak alkotmányunk egyetlen igaz és rendíthetetlen, de egyáltalán retenthetetlen védői is.

Alkotmányunk védbástyáját, a vármegyét ezért kell tisztelnünk és csak ezt szimbolizálhatja a Pusztaszeren tartott megyei díszgyűlés, melylyel nem egy megye akart lütnetni önmaga mellett, hanem az összes vármegyék intézmények régiségét, hagyományosságát akarta jelképezni akkor, mikor ezer év után újra szabad ég alatt folytatja a haza érdekében ezer év előtt megkezdett alkotmányos és törvényes tanácskozásait.

Tehát a vármegye is majd ezeréves, ez az intézmény egykorú alkotmányunkkal, bele nőt alkotmányunkba és mert annak védbástyája volt, melyről a magyar közérzület, az érdek nélküli hazafiságot, a hazafitü önfeláldozást hirdették, terjesztették és teljesítették, ezért érdemli, hogy most ezeréves államiságunk ünnepe idején ünnepeljük ez ép oly régi intézményt, melynek szintén köszönheti a nemzet, hogy erőben és fejlődöttségben megmaradhatott a többi élő nemzetek sorában.

Most, a pusztaszeri ünnepek lezajlásakor gondoljunk a régi, öreg vármegyére és ennek megfialodása, megifjodása legyen legfőbb öhajunk és legelső kötelességünk.

A F. M. K. E. kiáltványa.

Szózat a magyar hazafakhoz.

Ezer esztendeje, — tüzzel, lánggal, viharral és vérrrel teli ezer év, — hogy Árpád leszállt a hegyekről és először megittatta lovát a Tisza élető vizéből.

A mi vére a magyarnak elfolyt ez idő alatt az Árpád foglalta haza védelmében, ha egy mederben hőmpolygóni látók: szörnőyi biborszinű folyam lenne az, egy vér-Tisza, mely megfestené egymaga a Dunát és a Fekete-tengert a rubint színére.

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

A primadonna leánya.

— Genre. —

Irtá: D'Amant Leó.

Erdei Rózsáról senki sem tudta, hogy hány esztendő nehezédké vallaira, a mikor lenge ruhaiban táncolta a kankánt, közben sikamios kuplékat énekelve.

Hogyne, hiszen alig is látszott 20—22 évesnél többnek. Sikkes is volt, fess is, s így hát nem csoda, ha csakhamar akkora udvarlósereg vette körül, hogy azt sem tudta már: ez a virágos vagy illatos levélkét a sok Jani, Feri, Karsai és isten tudja micsoda nevű urak melyike küldte »hódolátának jeléül« mint azt mondani szokták.

Dömby Rudi báró, a ki külömben nagy Don Juan hírében allott, még csak 24 éves lehetett, s a minden jövevelés novellában találhatós és únos-üntig leirt bároskákától még csak annyit sem külömbözött, hogy ezáltal megszerezze magának azt a jogcímet, hogy e helyen újból leírást kísérsük meg. Önökét tehát, tisztelt olvasóim, megkíméltem attól, hogy elmondjam Dömby Rudiról, a kit közönségesen Rusinak szólítottak cimborái, azt a bizonyos szürő szemeket, arisztokratás metszetű orrt, déceg termetet, csinos, szinte piperkőc

öltözékét, s a többi sablont, melyet némi jóakarattal minden báróra ra lehet illeszteni.

Előzőleg jelentem ki e helyen, hogy a leírásokat tehetséges, még mindig fiatal írórtársam, Jókai (féltreírások elkerülése céljából megemlítem, hogy én Jókait, a Mór, gondolom) sokkalta jobban tudna »széközölni« nálamnál, de ő már annyi barót írt le, mint egy adótsíz, mikor az adóleírásokat végzi, hogy elhatároztam, miszerint egyszer magam is felesleppok leírónak.

Ellenben volt Erdői Rózsának egy virágszép 16 esztendő kis leánya, akit sok százdmagával ezuttal Míminek kereszteltünk el; (No lám, van már keresztelő is. Elő azzal a keresztel.) Ez épen a bibi. Mimi szép volt és üde, s minden előadásán ott láttuk őt a nézőtérén, a mikor az »édes mama« jatszott és oly ártatlan arccokat vágott a sok trágárság hallatára, hogy — kedves emberek lévén — elhittük neki, hogy azokat meg nem érti. Ott ult nap-nap után a deszka-alkotmány képezte színház 4-ik padosorának egyik elfoglalatlan helyén.

Már úgy megszoktunk őt is, meg Dömby Rudit is — mert Dömby mindig vele, vagy ha úgy tetszik mellette volt — hogy ha egyszer megkérték az előadásról, mindenki mintegy keresni látszott őket.

Oly szeliden, oly édesen bánt Rusi a kis leánynyal, hogy örült nagyon a »kis mama«, hogy féltett drága kincsét, Mímikéjét, ilyen jó gardedámra bizta.

Épen valami csörgősapkás, bohokás operettet adtak, (Sietek megemlíteni: ezt nem én írtam. Mert az én

operetteimnek az a különb ismertető jelük, hogy sosem kerülnek színre — tehát szint vallottam.)* Rózsikának fényes szerepe volt benne.

A színház zsufoiaság meg is teit szép és szépszájú közönséggel. A prosceniumot és az első padosorokat azok a bizonyos habituék foglalták el és leve vártak, mikor jelenik meg a kis Rózi.

Kis vártatva benn is termett a színpadon. Oly jól festett a kis herceg hercig kosztümjében, hogy »ah« volt az egész színház.

Víg volt és sikkes, mint mindig. Egyszerre szeme a negyedik padosorra esik — így szokta már ezt minden fölfeptekor tenni, ellenőrizendő, ha vajha Mímikéje ott van-e a Rusi oldalán.

Egyik jelenés a másik után folyik le, de a kis lány csak meg nem jelenik a szokott helyén.

— Nem lehet — nem lehet rosszúl, hisz Rusival előttem mentek el a legvidámabb hangulatban, így töprengett az első felvonulás után a kétségbeesett anya. Elküldte a két színházi szolgát és gúrtötetőnőjét, hogy nézzenek a lány után; közben megindult a második felvonulás is, s ő széles jökevel énekelte nagy belépő keringőjét, melynek refrainje így hangzik:

..... Boldog az ki feled,

Hol segíteni nem lehet

*) Ejj, ej kis hamis! hát a »Máltai lovag« és a »Nászfej« budapesti és debreceni sikereit ki élvezte? Szerk.

És a küzdelem nem érte végét. A harc folyik tovább, a riadó hívja a honfikat csatára ma is az ezereves bírodalom terein, a második ezer év küszöbén; hívja harcra, döntő csatára. És a küzdelem, a melyet bárd, buzogány és repülő nyilvessző kezdett, melyben utóbb kard élén nyargalt, golyóhóson szárguldozt adva vére a halál; a küzdelem mostan a béke, a civilizáció emésztebb fegyverei folytatják.

Az eke, a kalapács, a cirkalom, a toll, nyomott betű vívják a harcot.

A szorgalom, a takarékoság, a munka, a szeretet szenthársága: ember-, haza- és szabadságszeretet állanak csatasorban.

Halljátok meg szómat mind ti magyarok, testvérek, hazaifak és jussom a beszédem feltárt szívetekbe! Ötször kiirtva, ötször feltámadott és megsokasodott a magyar ősei földjén és áll ma is, fejedelmi szép nyelvvel az Isten trónját ostromolva, imádsággal és hálaadással.

Az Isten, a ki karjába acélt, kardjába lángot, szívébe vízeséget, elméjébe világosságot ada mindig és győztesse tette mostoha időkön s ádaz ellenségekken: Isten most ihlesse meg szívét és leheljen bele erkölcsöket, a melyek győztesse teendik a második ezer év keményebb harcában.

Tekints, oh magyar, a ki az ország szívében, áldott földeken, virágzó városokban, magad sokaságában, biztonságod érzeténél elégségesen lakozol: tekints, te boldog, országod határszéleire, a hol megostromolva, ember és természet mostohaságában éledelet és álmód nyugalmát, nyelvedet és kezéd munkáját elszánt küzdelemben, emberfölötti földalozással védik és őrzik előőrseid magyar testvéreid idegen fajok közé, idegen nyelvbe szórt drága szigetek.

Hősök, a kik külső, ellenséges célzatoktól táplált támadások ellen védik a talpalatnyi földet, vednek egy-egy iskolát, vednek egy-egy templomot, védik családok magyar szentélyét és szinte roskadoznak az emberfölötti harcban.

Mikor a királynak háborúja támad, mire oktatja az irás? Azt mondja, a bölcs király eleve számon szedi a katonaságot, edzi és szervezi s mikor a trombita rian, előre küldi és serege megszerzi neki a babért s a diadalt.

A mely király pedig nem gondol eleve hadseregére, hanem csak mikor csatára szólítják, hirtelen szedi össze és ámbár példát mutatva, maga rohan előre: az a király nem csak elveszti a csatát, hanem maga is az ellenség fegyverének áldozata lesz és hevenyészet serege ki kardra hánódzik, ki szétszóródik.

Vedd elmébe testvérem és anyám egy személyben, király magyar nemzet, fejedelmi nép, hogy a bölcs király dolgát kövessed.

Ne várd meg, a mig idegenek megfújják a harci riadót, hanem gondoldj eleve, gondoldj a béke idején a te katonáidra, a kik szed kincseidet: magyar nyelvedet, magyar nemzetségedet, nemzeti műveltségedet máris szorongatva védik, szervezd fel őket, fegyverezd fel őket, edzed meg őket önfelelő hivatásukra, hogy mire a trombita szava a te hajlékad eléri süvítő hangjával, sereged készen, erősen, bátran, lelkesen és kezében a biztos diadal fegyvereivel vehesse föl érted a harcot.

És te diadalmi indulóval, lengő zaszólóval indulj dicőseged másik ezer évébe, nemzeti nagysággal, magyar szível, Árpád hódító erejével.

Igy szól hozzád innen a Kárpátok aljáról, félkézrel építve, félkézzel birkózva, egész lelkével érted lán-goiva egyik szerény, de hűségében meg nem szárnyalható katonád: a felvidéki magyar közművelődési egyesület, mikor testvérként üdvözlöl és nehéz munkájához támogatást kéri.

Ezt a szótokat Rákosi Jenő írta abból a célból, hogy a magyar közönségek, különösen pedig az alföldi magyaroknak figyelmét felhívja a F. M. K. E. anyagi megerősítésére. Az egyesület ugyanis működésének nagy területhez képest nem rendelkezik a kellő anyagi eszközökkel, s ezen anyagi eszközöknek gyarapítása végett egy százezer forintos milliániumi nemzeti alapítványnak akarja megvetni alapját. A lelkes szótának bizonyára meglesz a maga hatása; a magyar közönség mindenestire lelkesedik fog a szótaton, de ez még alig lesz elegendő a szándékolt alap létre hozatalához. A magyar pénzügyintézetnek jut itt a legényesebb feladat. Ezek lelkesüljenek fel a szótaton és ne 5, 10 frtkot, hanem százakat adjanak az egyesületnek. A pénzügyintézetek aig fogják azt megérezni, ellenben a minden oldalról igénybe vett társadalom pár forintját is nehezen adhatja még a haza oltárára is.

Nevezetesebb fürdők s klimatikus gyógyhelyek a Felvidéken.

(Folytatás.)

Felka, Szepesmegyében, 693 m. m. P. és telephon helyben. T. V. Poprád-Felka 1 1/2 km. Az ugynevezett »Magaslat« déli lejtőjén a Felka patak mellett fekszik a régi, de csinos és tiszta városka, melynek közepén a patak mindkét oldalán árnyas, nagy kertben terül el a Felkai turistatelep és nyaralóhely, mely mint neve is mutatja főleg turisták részére állított fel, de melyet üdülők s betegek is sikerrel kereshetnek fel, mert levegője tiszta, fürdője jól van berendezve hidegvízgyógy-mód használatára és melegített fürdőkre. A telepen szétszórva áll öt épület (nagy turista-ház, Lenkelak, Annalak, Jolánlak, Eremitage) összesen 46 szobával. A park közepén áll a nyári vendéglő két étteremmel és nagy fedett üveg-verandával. A turista-ház emelétről gyönyörű kilátás nyílik a magas Tátrára a szepesi fensíkon, a liptó-gömöri hegyláncolatra. A telep tulajdonosai Krompecher László és Kornél. Fürdőorvos: dr. Dajts Ede.

Fenyőháza, Liptó megyében, 460 m. m. P. Rózsahegy, T. V. Fenyőháza a Vág balpartján. Bethlen András gróf létesítette ezt egy új, mint a tatalrommici telepet. A Vág balpartján közel Fenyőháza (Lubochna) községhez a kincstári erdőből nagyobb területet hasítottak ki és azt villateleknek osztottak fel, az erdőben nagy sétatut csináltak. A telepen eddig 13 magánvilla áll és 3 kincstári épület, ezek között a vendéglő. Tervebe van véve fürdőháznak és ezzel kapcsolatosan hidegvízgyógyintézetnek felépítése is, a mikor majd betegek is felkereshetik Fenyőházát, mely eddig csak nyaralótelep. A telep a k. S. erdőkincstár birtoka.

Gánóc, Szepesmegyében, 630 m. m. P. helyben, T. V. Poprád-Felka (5 kilométer). A poprád-hernádi

(keleti és Feketetenger) vízállastól túl a hernádi völgyben fekszik Gánóc községe s annak nyugati oldalán van a fürdőtelep, melynek asványosi vizet már régen ismeretes, újabb időben történt értéki fúrással a vizet melegebben, nagyobb bőséggel és több szénsavgázzal telítve nyrik. Az árteki kút mellett van a férfi és női nagy fürdőmedence, kissé távolabb a fürdőház, a hol 16 kabinban 27 kád áll, ezekben melegítve használják a fürdőt. A fürdőházon kívül még két lakóház és a vendéglő és mindezekben 54 szoba áll a vendégek rendelkezésére. Az épületeket csinos, jól gondozott park veszi körül.

Szepes-szombati Grébpark, Szepesmegyében, 683 m. m. P. T. V. helyben. Ugyanolyan jelentőséggel, mint a Westzerpark, bír a Grébpark Szepes-Szombat határában. A poprádi országút mellett, ott, a hol a Felka patak a Poprádba ömlik, a Felkapatak mindkét oldalán öt holdnyi területen van a park még fiatal ültetvényeivel, tulajdonosa és alapítója útan Grébparknak nevezte. (Öt épület van benne: a fürdőház hideg és meleg fürdőkkel, vadászkiirt, »Bellevue« Szepes Szombat és Tengerszem, ez utóbbian az ét- és társalgó terem) összesen 20 szobával. Turisták használják eddig majdnem kizárólag.

Poprád Szepesmegyében 676 m. m. P. T. V. helyben. A Tátra alján a Poprád vize mellett a szepesi fensíkon fekvő Poprád városban a Husz-parkban van jól berendezett hidegvízgyógyintézet, a hol meleg fürdők is kaphatók. A Husz-park jól gondozott műkert 11 hold területen, a hol 9 épület áll összesen 125 szobával. Első sorban nyaralóhely és a turistáknek gyűlőhelye, a kik innen szoktak kirándulásaikat tenni a Tátrába. Azonban betegek és üdülők is felkeresik, a kik a hidegvízgyógyimódot akarják használni; az ellátás, élelmezés jó és jutányos, a tisztaság példás. Ivóvízét kútból, fűrdővizét a Poprádból nyeri. A telep tulajdonosa Matejka Vilmos. Fürdőorvos: dr. Hankó Arthur.

Iglófürdő, Szepesmegyében, 580 m. m. P. és telephon helyben. T. V. Igló. E város határában attól délnyugati irányban öt kilométer távolságban a Janos-völgyben nagy fenyes erdőkötől környezve fekszik az alig 3-4 év előtt alapított fürdőtelep. A régebbi időben itt ércbányák és nagy olvasztók állottak, melyeknek évszázados hulladékaiból és salakjaiból nagyobb dombok — ugynevezett »hányák« — keletkeztek; ezeken állanak mostanában a telep épületei. Ivó és fűrdővizet távolabb eső források vízvezeteki csövekben kifogásztalan minőségben szolgáltatják. A nagy fürdőházban van egy nagy fürdőmedence, melynek meleg gőz bevezetése által állandóan temperált vize van. Körülötte vannak a hidegvízgyógyimód alkalmazására szükséges helyiségek a kellő berendezéssel. Az igazgatósági épületben 7 fürdőszobában vannak a meleg tisztasági, sós és fenyőfürdők elhelyezve. Az intézetnek a vendégek befogadására 105 szobája van 7 épületben (nagy fürdőház, turistaház, Tátra, Hungária, Erdőlak, Restauratio, Tarsalgóterem). Nagy etkező helyiségek, igen szép társalgóterem áll itt a vendégek rendelkezésére. Az intézeti házakon kívül magánosok is építettek itt nyaralókat, addig 6 ilyen villa 45—50 szobával épült fel. Gyönyörű erdei sétatut, számos szép kirándulási hely teszik kellemessé Iglófürdőben az életet. Főleg ugyan nyaralók keresik fel e helyet, de szép számban jönnek betegek

Visszaérkeztek a szolgálk — eredménytelenül. Az öltöztetőn sem tudott kiülbömet mondani: mindenütt voltam — nem látták sehol, sehol.

A harmadik felvonásra is megadta a rendező a csepenyűjelet, mindenki a helyén áll, várva a végszót, hogy a kellő pillanatban jelenéséről le ne késsék. Egyszerre a színpadi benyiló ajtó feltárul és rajta félénken, halálsápadtan, mint egy meghajszolt ószike, lép be Mimi.

Minő változás
Az anya és a színésznő egymással vad tusára keltek. A színésznőt hívja a kötelessége, az anyát gyermeke.

»Tessék, tessék az istenért, — rohant hozzája az ügyelő, — lekésünk Rózsika!»

A következő pillanatban már a színpadon találjuk Rózsikát, amint azt az ő általa népszerűvé vált kuplét énekli, melyben elmondja egy ifjúról meg egy leányról, hogy szerették meg egymást, de bármit is csináltak, nem jöhettek egymás közelébe, mert köztük volt egy magas palánk.

»De boldogok még sem valánk
Hiszen köztünk volt a palánk»

Az utolsó versszakban aztán egymásé lesznek és a kis lány úgy kéri friss férjét.

»Uram ne legyen oly falánk«
mire nagy csintalanul, Rózsza hozzáénekelte
»De nem volt köztük a palánk»

A mikor ezt az utolsó refrain elénekelte, kirohant a színpalak mögé, hol remegő kis lánys várt, a mikor pillantásai összerétek, az anya borzasztót sejtett.

— Hol van Rusi? — kiáltott.
— Jön utánam, azt mondta, menjek csak előre — és elkezdett keservesen sírni.

Borzasztó jelenet volt ez, illet még a rozoga öltözött falai nem láttak.

Rózsai felállt, inai reszkettek.
— Távozz innét — távozz, hogy ne lássalak soha többé, s ezzel elfordult a remegő kis leánytól.
— Mama, édes kis mama, erőködött az anya térdeit hevesen ölelgető Mimi, bocsáss meg, szörnyű volt a mit tettem. — Összerogyott. Egy félóra mulva úgy szedték össze az elaléltat az orvosok.

Dömbly Rudi megnyerte a fogadást, melyet a kaszinóban kötött, mikor arról volt szó, hogy Rózsai is, meg a lánya is megközelíthetnek. Társai megratulálták, s jót nevettek a balga kis lánynak, ki elég együgyű volt hinni Rusinak.

Az előadások változatlanul folynak, Rózsai mama tovább is oly verével és anyyi sikkal énekli a »palánk« kuplét mint azelőtt.

Dömbly Rudi most mar nem a negyedik sorból, hanem egyik földszinti páholyból nézi végig az előadásokat, csakhogy mellette nem a kis Mimi, hanem egy

orfeumos hölgy ül, magyorról-nagyságú türkisfulevalóit pedig szívesen bámúlja meg apraja-nagya. — Mimi elarusztónó egy kiálltási pavilonban, s az arrahalladók szemügyre sem veszik az összeaszott vézna kis teremést, s csak akkor méltatják figyelemre, ha olykor köny csillog szemében — valószínűleg Dömbly Rudit látta szeretője karján.

El, el!

Elűzi újra a nap éjszákamat,
A fény szívébe hat;
Meiegtől vágyimnak ezre támad,
Derűje csalogat.

Szemeim újra a távolba látnak,
— Oh! mily csodás, mi szép!
És elhagyom a szelid lemondásnak
Nyugalmas rejteket.

El, el a kéjt ígérő messze tájra,
Űz vágyam utalan:
Mig újra rám borúl az éjnek árnya
S bolyongok útalan . . .

Mikler Gusztáv.

is, kiknek az enyhe klíma, egészséges úde levegő és a hidegvíz-gyógyászat használata nagyon jó szolgálatot tesz. A fürdő részvénytársaság birtoka és házilag kezelik. Fürdőorvos: dr. Neubauer Lajos Iglóri.

Kis-Béla Nyitra megyében 217 m. m. P. T. Nagy-Béicz. V. megállóhely Kis-Béicz. A Nyitra folyó kies völgyében süppedékes rét közepén bugyog fel harom meleg forrás, melyben a környék népsége szokott megfürdeni. A források vizét e szárad első feleben Láng gyógyszerész vizsgálta meg és azt találta, hogy egy literben van 1374 gr. sz. r. leginkább mészsók: e szerint a kisbéliczi források a földes hévízhez tartoznak. Eddig csak helyi jelentőséggel bír a fürdő. Tulajdonosa Pollák Samu és fia; a fürdő bérve van adva.

Korytnica, Liptó megyében, 850 m. m. P. T. helyben. V. Rózsáhegy (2 1/2 óra). Liptó megye déli részében a »Prasiva« havas aljában rengeteg fenyves erdő közepette kies völgyben fekszik a korytnicai fürdőtelep. Sok ásványos vízű forrás fakad innen, melyek közül négy van használatban, u. m. »Béla«, »Zsófia«, »Ilka«, »Ferenc József«-forrás, mind szakszerűleg van befoglalva és a víz kiemelésére Czemiczky-féle készülékkel látva, felettük csinos pavillon áll, s a »Béla«-forrás mellett felezt sátcasarnok. A korytnicai savanyú víz kiváló élvezeti borviz, de egyuttal hatásos gyógyító víz is. A nagy parkban szétszórtva találjuk az épületeket, melyek közül kiválnak a »nagy szálló« (40 vendégszobával) és a hidegvíz-gyógyintézet) és az új »Hygea« szálló díszes gyűjtemmel és 40 vendégszobával, ezeken kívül még itt találjuk a fürdőúrsulat tulajdonát képező villastylen épült 11 házat és magánosok 9 villáját. (A úrsulat házaiban 172, a magánosok házaiban 139, összesen 311 szoba áll a vendégek rendelkezésére. A jól berendezett fürdőházban (28 fürdőszobában 36 kád) megleltt ásványos vízű fenyőlevél- és vasfürdők haphatók, mely utóbbiakhoz a parkban felfedezett vas-lápot használják. Korytnicának mint klimatikus — havas-alji — gyógyhelynek is nagy jelentősége van, melyhez járul a jól berendezett hidegvíz-gyógyászat jelentősége is, és mindazok, a kiknek havasalji klímára és a hidegvíz-használatára szükségük van, jó eredménnyel keresték fel a gyógyhelyet. A korytnicai sulfátos, vasas savanyú víz élvezete főleg gyomor és béluhur, gyomorfájdás, máj és lépárganatok, epekövek, sárgaság, aranyér és idült székrekedés esetében bizonyult hatásosnak. A víz élvezetét a fürdők használatával együtt anaemia és női bajok ellen szokták ajánlani. A források utóljára Hanko Vilmos tanár analízálta; szerinte van benne: Magnesium sulfat, Mész sulfat, Natrium sulfat, Mész bicarbonat, Vas bicarbonat, Mangan bicarbonat, Lithium bicarbonat, Kalium bicarbonat, Mész chlorid, Natrium chlorid, Hydrogen silicat. Hőmérséklet valamennyi forrásnál 10° C. A korytnicai fürdőtelep egy társulat birtoka. Fürdőorvos: dr. Ormai József.

Lubló, Szepes megyében, 556 m. m. P. T. helyben. V. Lubotin-Lubló (egy és fél órányira). A Poprád folyó egyik mellékvölgyében félóránnyira Lubló városától terül el a lublói fürdőtelep. Nagy fenyves park közepében fakadnak a források és szétszórtan fekszenek a lakóépületek (tiz villában 126 szoba). Az újonnan épült fürdőházban pezsgőfürdők és lápfürdők célszerűen vannak berendezve, a Mária-forrás látja el savanyú vízzel a fürdőházat. Ivásra leginkább az egymás közelében fekvő Andor- és Amália-források vizét használják, melyeket főtt csarnok köt össze. Ezek vize jön kitűnően palackokba töltve a kereskedésbe is. A lublói savanyú víz mint élvezeti ital és mint gyógyító víz egyaránt nagyrértékű. A legvadúsabb az Alfréd-forrás vize. Sulfátokban gazdag lápföldet csak nem régen fedeztek fel a lublói parkban s most veszik használatba. Lublónak magas fekvése, jó levegője, vasas savanyú vizei és fürdői főleg anaemiánál, női ivarbántalmaknál, idegbajknál, a lélegző és emésztő szervek hurutjainál váltak be gyógyító hatással. Az Andor- és Amália-forrást Lengyel Béla tanár, az Alfréd és Mária forrásokat dr. Steiner Antal analízálta; szerintük van benne: Natrium bicarbonat, Mész bicarbonat, Magnesium bicarbonat, Vas bicarbonat, Mangan bicarbonat, Natrium sulfat, Kalium sulfat, Strontium sulfat, Magnesium sulfat, Kalium chlorid, Mész phosphat, Aluminium hydroxyd, Hydrogen silicat. A lublói fürdőtelep Probstner Alfréd birtoka. Fürdőorvos: dr. Polgár Emil.

(Folyt. követk.)

HIREINK.

— **Banderisták fenyőképzése.** A június 8-ki díszfelvonuláson részt vett túrócmegyei banderisták, u. m. *Beniczky* Kálmán, *Zorkóczy* Tivadar, *Justh* Ferenc és *Matuskovic* Mátyas urak, ma — július 10-én — délelött Stubbnyafürdőben lenyegképzeték magukat.

— **A zolyomi kerület országgyűlési képviselője.** *Zelinszky* Mihály államtitkár, Zolyom városában beszámolója után az állami iskolák megtekintése végett, a

kerület közséjébe utazott. Huszár István dr. pártelnök s Lieber József kir. tanfelügyelő kíséretében Gyetva községet meg is látogatta. A mint kíséretével a községhezába tért, a bírót magához kérte, hogy a kedvező elintézés alatti álló iskolai államosítás ügyéről beszéljen vele. A tanácskozást azonban nem folytathatták, mert fölbujtott néptömeg gyűlt a községhezába és egyik szöszölőjük a terembe halott és az államosított szándék megvalósítás: esetén azzal fenyegette a tanítókat, hogy elűzik őket. A szót az államtitkár nyombod hangon bekötötte, de a tömeg minden áron a terembe akart hatolni, mire a gazdasálatnái főszolgabíró tanácsára a mellékszobákban át a ház tulsó oldalán álló fogathoz mentek és az államtitkár Huszár pártelnökkel kocsiára ültve az állomásra hajtottak. A mint a nép észrevette a menekülést, hatalmas közpárt zúdított a sebesen vágató hintó után. A hintó megsérült, de a bennülőnek semmi baja nem történt. Két kereskedő annak a szerencsés körülménynek köszönheti életét, hogy a gyermekcsoporthoz közbe menekülve ott állt, hogy juthatnak haza, különben agyonkövették volna őket. A közpárt egy gyetvát lakost is ért, a ki a tüntetőkhöz állt s a ki kötől találya, véresen rogyott össze. Az országosok híre gyorsan terjedt el s méltó megbotránkoszt kellett. A fölbujtók s a főkolompok méltó megbüntetése bizonyára nem marad el.

— **Esküvő.** Dr. Blumenfeld Mór, túróc-szent-mártoni ügyvéd s az itteni felső kereskedelmi iskola tanára, július 10-én tartja esküvőjét Rovnen, Lipscher Stefánia kasszanyával.

— **Stubbnyafürdő.** Az idei szezon alatt 13 1/2 vendég volt eddig. Az első számú kimatatás óta 60 vendég vette igénybe a fürdőt. A vendégek a hűvös, esős időjárás miatt gyéren jelentek, a mult heten azonban a beállott kedvező időjárással a vendégek tömegesen érkeznek napról napra.

— **Néppárti gyűlés.** Mint Arvamegyéből értesítettek, *Bobrn* folyó h 28-án néppárti gyűlés lesz, melyen gróf Zichy Nándor fog előkölni. Tudósítók azonban megjegyzik, hogy ott előre láthatólag nagyon kevés hívet fog találni.

— **Új politikai hetilap.** Kulcsár Ernő, a ki tizenkét év óta szerkesztte a Nemzeti Hírlapot, e lapról megvált, s új hetilapot indít Népvész címmel. A Népvész Ugron Gábor pártjának lesz a hetilapja. Előfizetési ára egy évre 4 forint. Mutatványszámokt ingyen küld a Népvész kiadóhivatala (Budapest, Práter-utca 44.).

— **Drágul a szivar.** A Dohányárusok Közölyne írja: Ez év végétől a Regalitz és Britannika szivarok árát a pénzügyminiszterem föl fogja emelni. A kilenc krajcáros Regalitznak 10 kr., a hét krajcáros Britannikának pedig 8 kr. lesz az ára. A mostani Britannika helyett pedig egy új fajta hét krajcáros szivart fognak áruba bocsátani.

— **Egy aranyat egy magyar szőrt.** Arra a pályázatra, melyet Palágyi Menyhért, a Jelenkor c. hetilap szerkesztője hirdetett s melynek célja a nyelvünkben elterjedt idegen szókat magyar kifejezésekkel helyettesíteni, 130 pályamű érkezett. A Jelenkor legutóbbi száma közli a részletes bírálati jelentést s számos megdicsért kifejezésen kívül a következő szavakat jutalmazta meg:

sablón	=	<i>kapta</i> . (Ilosvay Kollér Vilmos, Kecskemét);
salon	=	<i>nagyház</i> . (Fülöp Béla, Szécsény);
kuplé	=	<i>sórdal</i> . (Déry Gyula, Budapest);
bazár	=	<i>vegított</i> . (Christherpi Ottó, Sopron);
panoráma	=	<i>szelátó</i> . (Bényey József, Kolozsvár);
jargon	=	<i>fajszólas</i> . (Dr. Kemény Zoltán, Nagy-Várad);
burleszk	=	<i>bokhóds</i> . (Garamy János, Budapest);
szuggerál	=	<i>átsgallt</i> . (Az előbbi);
illuzórius	=	<i>déliabos</i> . (Bényey József, Kolozsvár);
triviális	=	<i>alpari</i> . (Fáby Imre s Fáby István, Temesvár).

A »Jelenkor« új pályázatot nyit a következő idegen szóknak egyenértékű magyar kifejezésekkel való pótlására:

<i>konstatal</i>	<i>plágium</i>	<i>refréru</i>
<i>prejudikál</i>	<i>prognosztikon</i>	<i>poent</i>
<i>precedens</i>	<i>programm</i>	<i>deficit</i>
<i>incidens</i>	<i>pavillon</i>	<i>konkrét</i>
<i>perhorreskál</i>	<i>profil</i>	<i>totalizatór</i>
<i>szubvenció</i>	<i>misztikus</i>	<i>típ</i>
<i>interjú</i>	<i>opportunus</i>	<i>dualizmus</i>
<i>strájk</i>	<i>kombináció</i>	<i>realizmus</i>
<i>publicista</i>	<i>spekuláció</i>	<i>statisztika</i>
<i>bojott</i>	<i>kongresszus</i>	<i>korzó</i>

Minden pályanyertes szó egy arany jutalomban részesül. A pályázatok augusztus 15-ikéig a Jelenkor szerkesztőségéhez címezve: Budapest, József-utca 81., küldendők.

— **Értesítés.** A tiszaí ág. evang. egyházkerület eperjesi Collegiumának jogakadémiaján az 1896—97. tanévre a beiratások f. évi szeptember 1-től 8-ig eszközlendők; az előadások pedig szept. 9-dikén veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek szept. 9—11-ik napjain dékáni-, azután pedig tanári-kari engedéllyel lehet helye. Azok az egyéves önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatukat f. évi szeptember hó végén fejezik be, október 1—8. napjain irkoztathatnak be. A vizsgálatok szeptember 1-től 15-ig tartanak. A jogakadémiai hallgatók válfeléseketben különbség nélkül részveszhetnek a Collegium kebelében fennálló tápintézet kedvezményeiben, (az erre néve megállapított felvi díjak a következők: ebéd és vacsoráért

31 frt, ebédért 19 frt). Az erre érdemeseket igényt tarthatnak a Collegium által évenként kiosztatni szokott ösztöndíjakra; valamint a szegényorsútsák tandíjmentességre s a jelentkezési alaptökevel rendelkező »Jogász segélyegylet« támogatására számíthatnak. Megjegyeztetik végül, hogy úgy a jogakadémiai ifjúsági-, mint a collegiumi nagy könyvtár a hallgatóság rendelkezésére fog állani. Mindennemű felvilágosításokkal szívesen szolgál a jogakadémia igazgatósága.

— **Pályázat tüzóito-anagra.** A bolnai tudományos akadémia 200 dollár értékű aranyérmel tüzótt ki a legérdemnyesebb eljárás, vagy olyan legjobb készülékre, melynek segítségével fizikai vagy vegyi anyagok égését meg lehetne akadályozni, vagy elnyomni. A pályázat nemzetközi jellegű, s a pályázatok beküldésének határideje 1896. július 30-ika.

— **Az agrár-programm.** A Magyar Gazdaszövetség ismert folyóirata, a Magyar Gazdák Szemléje legutóbbi (júniusi) számában közli az agráriusok választási programját. Megtudjuk ebből, hogy az agráriusok nem szándékoznak mint külön politikai párt föllépni, meggyőződésük lévén, hogy törökveseiket támogatni fogják mindazok, a kiknek a magyar gazdaszóltság s a fogyasztók millióinak érdekei szíven fektüsznek. A program maga az 1895. évi gazdaszövetség határozatain alapszik s a pártpolitikai kérdéseket nem érintve, egyszerű gondoskodást arról, hogy gazdaszóltságunk bajai orvosoltassanak, másrészt igyekszik az iparnak, különösen a mezőgazdasággal kapcsolatos érdekeket is kielégíteni. A program főpontjai: 1. A közteherviselés igazságos, a termelési és kereseti ágakat arányosan terhelő alkalmazása, a földadó leszállítása. 2. A mezőgazdasági hitelügy szervezése. 3. A mezőgazdasági jövedelemi források fejlesztése s biztosítása. 4. A mezőgazdasági keresetforrások fejlesztése és ujak létesítése. 5. A mezőgazdasági munkások, eszeledek és alkalmazottak jogviszonyainak törvényes szabályozása. 6. A magyar mezőgazdaság érdekeinek megfelelő vámpolitiká. 7. A mezőgazdaságot károsító visszaélések meggátálása, a kartellek és a határidőüzlet eltiltása. 8. A mezőgazdasági ismeretek terjesztése s a mezőgazdasági érdekképviselet szervezése. A folyóirat második cikkében egy tekintélyes magyar államférfi a bimetallizmus méltányolja politikai szempontból, reámutatva a bajokra, melyeket az arany, mint egyedüli értékterő, Európának okoz. Majd Löcherer Andor folytatja tanulmányát a gazdasági válságról és a buza árnyaltáslásról, annak okairól, eredményeiről és orvosszereiről. Ismertetők cikkeket találunk még a füzetben a szövetkezeti garanaraktárakról s azok előnyeiről. Gaál Jenő miniszteri tanácsos Társadalmi béke című szociálpolitikai tanulmányáról s egy angol agrárregényről. Végül Rubinek Gyula, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ügyvezető-titkárja a oukorpriumok emelésének kérdését tárgyalja. A folyóiratot a Magyar Gazdaszövetség tagjai, a kik évi 6 forint tagsági díjat fizetnek, ingyen kapják.

Irodalom.

Az árnyas, csendes berekben valósággal élvezet egy jó újság olvasása, s azért a meleg időben is melegen ajánljuk a »Képes Családi Lapok« előfizetését. Ez újságban nemcsak szórakoztató regények, minden negyedében két eredeti és egy fordított regényt közöl, egyet külön beköthető formában, de számtalan elbeszélés, rajz, életkép, humoresz és jeles költemény található, mindmegannyi jönevű elsőrendű írók tollából. A »Hölgyek Lapja« kéthetenként megjelenő külön melléklete dívat képeket hoz a legújabb párisi minták után, s azon kívül valamely ismeretterjesztő apróságot, dívat-tudósítást és a nagyon kedvelt előfizetők postáját, melyben minden előfizetőnek díjtalan csevegései, kérdézőkördései vannak közzölve. A »Képes Családi Lapok« minden előfizetőnek a fürdőre, nyári mulatóhelyre is készséggel utána küldetik, ha ezt a kiadóhivattallal (Budapest, Vadász-utca 14. sz. saját ház) egy levelező lapon tudatni sziveskednek.

A Szalay-Baróti-féle »Magyar Nemzet Története« nek füzetei a szokott figyelmet s érdeklődést lekötő elődással tovább-tovább nyújthat a két ellenkirály, Ferdinand és Szapolyai János ingadozó trón uralkodása alatt álló, de voltaképpen a török szultán világhatalmától függő szegény magyar hazának a mohácsi veszedelem óta olyannyira szomorú történet fonatát. A két ellenkirály hol harcra kél egymás ellen, hol diplomatikus úton törekszik felülkerekedni uralmát ellenfelén, de mindketteje egyre meg egyre csak a szultán kezgét és pártfogását hajhássza, és az egyik oly búszke s hatalmas »Austria császára, Ferdinand az egyik oly alázatoskodó a »nagyúr« előtt, mint teszi János király; mindkettő megalázván s meggyalázván azon nemzeteket, kik csalódnak! De a török egyiküknek sem látszik nagyon kedvezni; s ő a meghódított Magyarország urának tekint magat, s főljára csak az adók bezsebeléséből, s a rebli hadjáratokból áll. Így kezd meg Solimán második hadjáratát, 1529-ben előrenyomulván egész Bécsig, melyet azonban rövid ostrom után ott hagyja, s seregével visszafelé indul, szokása szerint öldöklölve s rabolva, a mi csak utjába esik. Majd harmadik hadjáratra megindítja a még ki nem szakmányt területen és csak a

hősiesen tartó álló Kőszeg várán török meg seregeinek Bécs-felé tartó hullásainak bős erejében, közben a két ellenkirály tovább küzd a sanjyगतott pusztuló ország birtoklásáért, s köztük ott áll Gritti Lajos a hatalmas kormányzó a ravasz és alnok sehonai, ki hol Ferdinándot, hol Jánost biztatván, tulajdonképen csak saját magának akarja ragadni a koronát. Igy olvassuk ezeket a most megjelent 41-ik füzetben, mely az 1529—1535-ik közti áldatlan eseményekkel foglalkozik egészen odáig, mikor János király tanácsadójaival, Uttyvendis (Frater) György püspökkel megszerkesztik azon feltételeket, melyek alatt a trónról lemondani kész. A képek a következők: Zrinyi és Frangepán, német lánksnechtek, Luther Márton őregkori arcképe. A törökök Bécs alatt. Bécs ostroma 1529-ben. Janicsár keresztény fegyelők hurcol magával. Szelejman János királyt a magyar urak hűségbe ajánlja. János király pecsétje. János király aláírása. Károly császár és Szelejman szultán. Irahim nagyvezér. I. Ferdinánd király emlékérmének előlapja, hátlapja. Török főtiszt. Szapolyai János gyűrés pecsétje vajda korából. Szelejman Szultán arcképe.

Az új világ csodái! (Laurenci Gyula igazgató). Nagyszerű, leirhatatlanul érdekes az az amerikai díszmű, melyet a »Pesti Napló« kiadóhivatala előfizetőinek és a közönségnek nyújt. Egykor az emberek távoli csodavilágról álmodoztak, a melyet a fantázia, a mesék pompájával, kincsekben kiszámíthatatlanul gazdagnak képzeltek. E csodavilág után való forró óhaj arra ösztönléte a bátorszíveket, hogy fölkeressék. Sok tévleges után megtalálták a már szinte mesévé vált régi Indiát, fölfedezték leirhatatlan, hosszú tengeri utazás után — az Újvilágot. De a forró óhaj nem csillapult, mert a csodákat, a melyeket vártak, nem találtak meg. Az a világ tehát, a melyről oly sokat ábrándoztak, csakugyan ábránd világ volt? Nem. Meg volt az, a célt elérte. Csak az élő valóság és a birtok és élet után való kemény harc nem engedte, hogy az álom valóslását észreveggyék. Évszázadoknak kelle elviharozniok, míg az emberiség arra a meggyőződésre ébredt, hogy mit nyert ezzel az új világgal. A mit az ősök óhajtottak, azt csak a késő utódok látták teljesítve. Igen, Amerika valódi csodavilág! A mérhetlen kincsek meg voltak, csak mélyen el voltak rejtve a föld ölében, arany, ezüst és más fémek gazdagítják e földet úgy, hogy még hosszú idő fog elmúlni, a míg az utolsó drágaságokat a felszínre fogják hozni. És az ország szépségei? Szépek, mint a milyenekről álmodoztak, nagyszerűbbek, mint a melynyit a legmerészebb fantázia el tudott képzelni, túlságosan gazdag természeti csodákban, a melyekhez hasonlókat a világ egy tájékan sem találhatunk. Persze, a legnagyobb, a legkülönösebb csodája a világnak, oly csoda, a mely csak később keletkezett — az ember és az ő művei. Éppen a birtok után való kemény harc, a melyet csak lépésről-lépésre lehetett elfoglalni, a csodálatos történelmi múlt, a melyről annyai emlékszóbor regél, Amerika embereit azokká tette, a milyennek most; energiajokat megacélozta, erejüket kifejlesztette és elméjüket úgy alakította, a milyenné minden tekintetben eredetien, az ó-világ bamaulata lett. Erős kötelek fűz bennünket magyarokat az újvilághoz. Nincs város, gyarmat az újvilágban, a melyben a magyar elem kiváló szerepet ne játszana. Amerika Magyarország számára új otthonna változott és csak kevesen lehetnek Magyarországnak, a kiknek gondolatai ne kalandoznának át a távolba, abba a világba, a hol egy sziv dobog értnek, a hol talán egy testvérök, egy rokonuk, egy barátjuk él. Űdvöltek, kézszerítés az, a melyet Amerikától küldenek az itt következő lapok az anyaországban élőknek. Honfi társ hozta létre technikai tökélyvel ezeket a pompás lapokat, a melyek nemcsak Amerika csoda-világot mutatják minden nagyszerű, szép alakulásaival, de eleven és vonzó leírásokban a szemlélnek és szemnek is elővarazsolják a csodái mindazoknak a városoknak és helységeknek keleten, nyugaton, délen és északon, a hol honfitársaink élnek, az újvilágban! Ezen díszmű 16 hetenkénti füzetekben 16 gyönyörű képfölddel alatt csak 40 kr-ért kerül kiadásra és Magyarországon mindenütt kapható úgy magyar, mint német szövegben.

Nyilttér.

(Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerk.)

Henneberg-selyem csakis akkor valódi, ha közvetlen gyarmából rendelik — fekete, fehér és színeseket 35 krtól 14 ft 65 krt méterenként — sima, csikos, kockázott, mintázottakat, damasztot stb (mint egy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban stb) postabér és vámmentesen a hazához szállítva és mintakost postafordultával küld: **Henneberg G. (cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben.** — Svájba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

202. hagy. sz. 1894.

Hirdetmény.

Nehai Stalik András volt dubovai lakos, Dubován 1883. évi március hó 9-én végrendelet hátrahagyása mellett elhalt örökágyó hagyatása ügyének tárgya lasára határnapul 1896. évi október hó 21-ik napjának d. e. 9 óráját ítzöm ki iródamba, mely határnapra a hagyatékban érdekeltnek mutatkozó, de ismeretlen helyen távol levő Szvgy Stalik szül. Ivanka Anna e hirdetmény útján oly hozzáadással idézem meg, hogy abban az esetben, ha a tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által meg nem jelenik: a tárgyalást a részére a gyámhatóság által kinevezett gondnokkal fogom megtartani és hogy perre utasítás esetében is — a mennyiben képviselőitől nem gondoskodik — ez a gondnok fogja képviselni.

Turóc-Szt.-Mártonban, 1896. évi július hó 9-én. Galanda Samu, kir. közjegyző.

2384. tjk. sz. 1896.

II.

Árverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt.-mártoni kir. járásbírószág mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Politzer szül. Popper Cecilianak Reichel János elleni végrehajtási ügyében Felső-Stubnya községben fekvő a felső-stubnyai 181. sz. tjkvben A 11—38. sor-sz. alatt felvett ingatlanból kiskörül Reichl Jánost B. 7. tétel szerint 1/3 részben megillető jutalekra elrendelt végrehajtási árverésnek 557 frtnyi kikialtási ár mellett leendő megtartására új határnapul 1896. évi július hó 27-ik napjának délelőtti 10 óráját Felső-Stubnya községben a község hazához küldte, mikor is a fennebb megjelölt ingatlanosság a kikialtási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanosság kikialtási árának 10% -át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnal lett előlegelhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbírószág mint tkvi hatóság. Turóc-Szt.-Mártonban, 1896. évi május hó 22-én.

Medzilhadszky, kir. aljbíró.

Befözni való nagyszomú Spanyolmeggyet, válogatott nagy kajszin Barakot
5 kilós postakosarakban gondosan csomagolva 1 frt 26 kr-ért küld
Hoffmann A. Nyiregyházán.
Mint ahogy a szállítás csak rövid ideig tart, kerem a megrendeléseket mielőtt megtenni.

Gyönyörű minták magánvevőknek ingyen és bérmentve.
Bőrtartalmu mintakönyvek, amilyenek eddig még nem letettek, szabók részére bérmentlenül.
Öltönyöknek való kelmek
Peruvien és dosking a magas kírúsré. szabályszerű kelmek és kir. tisztviselő-egyenruháakra, ugyszintén hadastányok, tölzölők és tornázókna, valamint levek és játékasztalokra való posztók, koci-áthuzatok.
Legnagyobb raktár stájer, karinthiai, tiroli stb. lódenben, férfi- és női használatra. eredeti gyári árak mellett, oly nagy választékban, a milyent huszszoros verseny sem nyúlhat.
Legnagyobb választék csakis finom, tartós női posztóból, a legdivatósabb színekben. Mosószövet, uti-plaidok 4—14 frtig.
ugy- **szabó-kellékek** (uj-béles, gomb, tü, cerna stb.)
Valódi, tartós, tiszta gyapot posztó arukat, és nem homli oleoó rongyot, mely alig a szabó munkadíját érdemli, ajánli jutányos aron

STIKAROFSKY J., BRÜNNBEN (a osztrák postakörlet központja).
Legnagyobb gyári posztó raktár 1/2 millió forint értékben.
Sztétküldés csak utánvét mellett.
Figyelmeztetés! Mint ahogy ügynökök és házalók »Stikarofsky« elnevezéssel másodminőségű árukat szoktak árusítani, főlegnézősek kikerülése végett figyelmeztetem a közönséget, hogy ilyen egyéneknek semmi feltétel alatt nem adom el áruimat.

63. hagy. sz. 1893.

Hirdetmény.

Nehai Országh János volt znióvaraljai lakos, Znióvaraljai 1893. évi február hó 17-én végrendelet hátrahagyása nélkül (halt örökágyó hagyaték) ügyének tárgyalására határnapul 1896. évi október hó 20-ik napjának d. e. 9 óráját ítzöm ki iródamba, mely határnapra a hagyatékban érdekeltnek mutatkozó, de ismeretlen helyen távol levő Országh Jó sef e hirdetmény útján oly hozzáadással idézem meg, hogy abban az esetben, ha a tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által meg nem jelenik: a tárgyalást a részére a gyámhatóság által kinevezett gondnokkal fogom megtartani és hogy perre utasítás esetében is — a mennyiben képviselőitől nem gondoskodik — ez a gondnok fogja képviselni.

Turóc-Szt.-Mártonban, 1896. évi július hó 7-én. Galanda Samu, kir. közjegyző.

746. tjk. sz. 1896.

Árverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt.-mártoni kir. járásbírószág mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tatra banknak és csalakozó Wagner Lipótnak Petyko szül. Zachar Franciska elleni végrehajtási ügyében Znióvaraljai községben fekvő:

- a) a znióvaraljai 37. sz. tjkvben A 11—34. + 1—4. 7—8. és + 1. sor-sz. alatt felvett ingatlanból Petyko szül. Zachar Franciskát B. 8. tétel szerint 1/2 részben megillető jutalekra 1269 frtban;
- b) az ottani 169. sz. tjkvben A + 1. sor-sz. alatt felvett ingatlanból ugyan őt B. 3. tétel szerint 1/4 részben megillető jutalekra 112 frtban;
- c) az ottani 134. sz. tjkvben A 11—30. és + 1—7. sor-sz. alatt felvett ingatlanból Jelen Annát B. 2. tétel szerint 1/12 részben megillető jutalekra 283 frtban;
- és d) az ottani 154. sz. tjkvben A + 1—2. sor-sz. alatt felvett ingatlanból Jelen Annát B. 2. tétel szerint 1/4 részben megillető jutalekra 56 frtban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanosság az 1896. július hó 30-ik napján d. e. 10 órakor Znióvaraljai községben a község hazánal megtartandó nyilvános árverésen a kikialtási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes ingatlanosság kikialtási árának 10% -át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnal lett előlegelhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbírószág mint teletkönyvi hatóság. Turóc-Szt.-Mártonban, 1896. évi április 30-án.

Medzilhadszky, kir. aljbíró.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment, Capsci comp.
Ezen hirmeves háziszor ellentáll az idős megporodásnak, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájálmoldallító bedörzöléseként alkalmazatik küszvényél, oszónál, tagzsagatánál és meghüleséknél és az orvokok által bedörzölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gázkorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszérv háziszor, melynek egy háztartásban sem kelene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van: forrást: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyűnj, mert több kisebbbörku utánzat van forgalomban. KI nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget »Horgony« védjeggyel nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, csak és kir. udvari szállító, Rudelsdt (Thuringia).

Clayton & Shuttleworth 63. sz.
mezőgazdasági gépjáratok © Budapest
átal a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gözcséplőgép-készletek 2^{1/2} és 12 lóerőig, továbbá járgány-csapszíjgépek, tisztító-rostálók, kocsik, kocsyok, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyűjtők.
„COLUMBIA» a legjobb sorvetőgép, szeszkavágók, répvágók, kukoricasziszó- és aratógépek, daráló, őrlő-malmok.
Egyetemes acél-ékek és minden egyéb gazdasági gépek.
2 és 3 vasú ékek
Részletes árjegyzékek kúdnátra ingyen és bérmentve küldetnek.